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Nagy-Enyed, vasárnap, 1895. szeptembe r I. XIV. évfolyam.
és

kladóklvutal :
Ifj. Címer Józsefnél 
Magyar-utoza 2. sz.a., 
kova úgy a iap szel le­
lni részét illető köz­
lemények, mint az 
előfizetések és hirde­

tések bérmentesen 
küldendők.

Kéziratok nem adat­
nak vissza. KÖZÉRDEK Megjelenik

minden vasárnap. VEGYEJLTAUTALMU HETILAP.

Előfizetési feltételek:
helyben házhoz hord­
va vagy vidékre pos­

tán küldve 
egész évre 4 Irt, 
félévre ... 2 Irt. 
negyedévre 1 fit

Hirdetések dija:
□ oziMiti méterünkén s 
3 kr. Kereskedők ót 
gyárosok külön ár­
kedvezményben ré­
szesülnek. Iblyegdij 

30 kr

Nyilttór sora 20 kr.

Pályaválasztás előtt.
Még egy pár nap a szünidőből s azután 

országszerte megnyílnak a különböző jellegű 
iskolák kapui a tanulni vágyó ifjúság előtt, 
kik tömegestül szinte megdöbbentően nagy 
számmal özönlik el a tanintézeteket, melyek­
ben jövendő életpályájukra kiváltnak előké­
szülni s biztos megélhetésüknek alapjait 
akarják lerakni.

Az utóbbi évtizedek kultúrtörténete, a 
tanügyi statisztikák adatai azt mutatják, 
hogy hazánkban a különböző életpályákra 
előkészítő és azokra képesítő tanintézetek 
száma csaknem megkétszereződött s különö­
sen a tudományos pályákra képesítő iskolák 
télé oly tömegesen, akkora rajokban özönlik 
a gyakorlati élet követelményeivel és igényei­
vel mitsem törődő, kellő alapismerettel nem 
bíró, gyöngébb tehetségű gyermekiíjuság is, 
hogy az iskolák nem képesek már őket ma­
gukba fogadni s törvényes intézkedések vál­
tak szükségessé az iránt, hogy az egyes in­
tézetek osztályaiban felvehető növendékek 
létszáma bizonyos mértékig korlátoztassék. 
Valóságos invázió indul meg augusztus végső 
és szeptember első napjaiban az iskolák falai 
felé, melyek pedig éppen ezekben a napok­
ban egy nagyon i§ szomorú és nagyon is 
leverő látványosságnak szoktak a színhelyei 
lenni. Értjük ez alatt a szomorú dolog alatt 
a javító vizsgál a t o k a t.

A szülők ős a szülők által a legtöbb eset­
ben k é n y s z e r i t e 11 ifjak természetesen 
elfogultságukban nem látnak ebből a vigasz­

talan képből semmit s a messzi jövőről álmo­
dozva, nem veszik észre, nem akarják meg­
látni, hogy az iskolai növendékek több mint 

I 30% a elbukik útközben s áldozatává lesz 
szerencsétlen társadalmi felfogásának, mely 
abban áll, hogy mindenki szeretné gyerme­
két „ur“-nak nevelni. Azokat a javító vizs­
gálatokra utasított kegyelemkérő tanulókat 
egészen más szempontokból szokták megítélni 
a szülők s eszükbe sem jut arra gondolni, 
vájjon az ő gyermekeiknek nem-e az a sors 
jut pár év múltán osztályrészül, mivel talán 
hiányzik bennük a tanulói pályára megkíván­
tat!) szellemi képesség, lelki tehetség es 

I til'ős elhatározás, ami nélkül elhullanak út­
közben menthetetlenül. A legtöbb szülő még I azzal sem gondol, hogy azok az ifjak, kiket 
a tanárok szánó kegyelme könyörületből át- 
bocsát a javitóvizsgálaton, csak a proletárok 
számát fogják szaporítani későbbi időben, s 
keserű érzések között gondolnak vissza arra 
az időre, mikor a pályaválasztás előtt állva, 
szülőik egyenes akaratából, azoknak kíván­
ságára egy hosszú élet gyötrelinességének 
vetették meg alapjait.

Aki figyelemmel és melyebb megfontolt­
sággal vizsgálja az életet s a különböző 
kenyérszerző pályákon működő egyének tár­
sadalmi és életviszonyait, annak lehetetlen 
be nem látnia, hogy a proletarizinus a leg­
nagyobb mértékben a tanult, intelligens osz­
tályból toborozza híveit s a sorsukkal elé­
gedetlen, zúgolódó, panaszkodó és nyomorgó 
emberek legnagyobb százaléka a félig kép­
zett emberek sorából kerül Ki. Tehetséghiánv,

rossz anyagi viszonyok és más, itt részlete­
sen elő nem sorolható okok miatt az isko­
lák növendékéinek több mint 50%-a kény­
telen tanulmányait a fele utón félbeszakí­
tani. még mielőtt a tisztességes megélhe­
tést biztosító okmányokat megszerezte volna, 
s ekkor, lelkében a keserűséggel, bizonyos 
önmeghasonlással lép ki a gyakorlati életbe 
a nélkül, hogy tudná, mihez kezdjen és mi­
ből tartsa fenn magát.

A legtöbben ezek közül a kishivatalnoki 
pályára adják magukat, s inig közülük egye­
seknek sikerül tisztességre poziczióra felküz- 
deni magukat, a legtöbbnek sorsa keserű 
csalódássá, életviszonyai örökös nélkülözéssé 
válnak. Ezeknek az embereknek műveltsé­
gűkből kifolyólag is nagyobb társadalmi igé­
nyeik vannak, de csekély fizetésükből azokat 
ki nem elégíthetve, valóságos mártírjai lesz­
nek az életnek és az iskolának, melynek 
falai közé a szülői szeretet idealizint sa 
kónyszeritette.

Valójában rosszul esik látnunk és tapasz­
talnunk, hogy a szülök, nem számolva a gva- 
korlati élet tanulságaival, gyermekeik pálya­
választásánál túlnyomó részben elsőbbséget 
adnak a r. u d o m á n y o s éle t p á I y á n a k 
s minden mélyebb megfigyelés, gondolkodás 
és a tényleges viszonyok kellő mérlegelése 
nélkül hanyagolják cl a gyakorlati 
é 1 e t, p á 1 y á k a t, milyenek például a keres­
kedelem és az ipar, melyeken pedig szorgalom­
má], igyekezettel es erős akarattal sokkalta 
kedvezőbb exisztenthU biztosíthat magának

Nyugvó vitéz, mi jó helyed van lit 
Ez egyszerű kis templomhoz közel!
Ki oda viszi lelke lángjait,
Imátlanul itt sem haladhat el,
Mert itten is oltárt talál a Int 
S a szomju lélek itt is ünnepel!
Azt fogja majd e néma kő jelölni: 
Szabad nekünk büszkén az égre törni!

Mara Gábor sírjánál.
(Honvcdfirnagy volt. Elesett it kökön! csatában 1849-ben. 

Sírj a a teleki templom délkeleti oldalánál van.)

Nyugvó vitéz, mi jó helyed van itt 
Ez egyszerű kis templomhoz közel!
Ki oda viszi lelke lángjait,
Imátlanul i 11 sem haladhat el;
Mert itten is oltárt talál a hit 
S az égre vágyó lélek ünnepel:
Dicssugarát egyformán hinti rája 
Az örök eszme tiszta, szent világa.

Ott ige zeng magasztos áldozatról,
(Halálra vitték az ég szent fiát.)
De életnek csirája tört fel abból 
S feltámadott az elbukott világ.
És áldozat beszél e néma hantról,
Egv nemzedékre hintve glóriát,
Mely, mig hazája üdvét várta, kérte,
Olyan boldog volt, hogy meghalhat érte! j

Oh, messzetllnő szent csodák világa, 
lm, újra látjuk diadalmaid!
Fölkel megint a földnek óriása,
Ki bősz tusákon mennykövet hajit,
Nép, mely haraggal zsarnokához vágja 
Megunt, lerázott szolgalánczait;

És egy vonással, melyet kardja vág, 
Letörli a múltak gyalázatát!

Ali, hősöket szül a vén föld magából, 
Kiknek nyomán életre kel a hant; 
Rege képet mutat, megint a távol: 
Elhagyja tornyát bongó vén harang 
És lesz imára hivő szózatából 
Ágyuk dörején diadalmi hang,
Hogy hívogassa mind, ki vágyat érez, 
Imára a szabadság Istenéhez!

Megtört, lefoszlott századok nagy átka, 
Ezrek szivén egy lett a gondolat! 
Szerelmét küldi harezba ifjú mátka 
Meghalni büszkén a zászló alatt.
Az anya hősi gyermekét megáldja,
De könye nincs, hogy egyedül maradt! 
Fáj, fáj a szív, de ki gondolna rája,
Ha áldozatra hívja szent hazája?!

És mentetek! szemünk ámulva látta, 
Hogy a szabadság mily csodát mivel; 
Mint telik be’ a föld türelmes háta 
Vad zsoldosoknak elhullt ezrivel.
Örök sugárt delit e szent csatákra 
A történelem fénybetüivel,
Hogy honszerelmét e lapról vegye 
A rideg kornak árva gyermeke!

Azt hirdeti majd itt e néma kő,
Hogy láuczot többé el nem tűr karunk; 
Megérdemelve jól egy szebb jövő.
Élünk tovább, mert élni a k a r u n k.
Vagy ha vihart hoz mégis az idő,
A szabadsághoz híven meghalunk;
A jövő fénye csak sírunkra szálljon,
De itt e földön rabot ne találjon !

Szabó Jenő.

Falun.

A nyárutó egyik veröfónyes vasárnapjá­
nak reggelén vidám társaság gyűlt össze, 
hogy egy napra elhagyja a kis várost még 
mindig csodálatos, uj tüneményként, bámult 
poros járdájával, elöltünk megszokott, de az 
idegenek előtt ócskaság számba menő régi 
házaival, girbe-görbe utczáival és ehhez ha­
sonló pletykáival. A hegyek máskor oly éle­
sen látszó körvonalait már az a sajátságos
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bejelentésében uj polgári közkötelességet álla­
pit meg, melynek elmulasztása büntettetik.

Hogy tehát ezen kö/.kölélességről min­
denki idejekorán tudomást vegyen, ezennel 
elrendelem, hogy a 7, alatt mellékelt hir­
detmény kellő számban sokszoriisittatváu, a 
vármegye összes községeiben a község (vá­
ros) házán, továbbá a vármegye valamennyi 
állami anyakönyvvezetőjéiiek helyiségén ki- 
fttggesztessék, azonkívül megelőző 5 vasár­
napon, azaz szeptember hó 1. 8. 15. 22. és 
29. napjain a községházánál az összegyűlt 
közönség előtt a községi elöljáró által élő 
szóval is kiliivdettessék és inegmagyaráztas- 
sék. Budapest, 1895. augusztus 20-án. Bér­
ezel s. k.

Hirdetmény
a születéseknek és haláleseteknek az állami 
anyakönyvvezetőnél való bejelentése tár­

gyában.
I. B e j elöntés! köteiezettsé g.
A születéseket és haláleseteket folyó évi 

október hó 1-től kezdve az állami anya- j 
könyvvezetőnél kell bejelenteni.

Minden születés és haláleset azon állami 
anyaköuyvvezétőnél jelentendő be, kinek ke­
rületében előfordult. Vasúton, hajón történt, 
születés és halálozás a kiszállás, illetőleg 
kiszállítás helyén illetékes anyakönyvvezető- 
nél jelentendő be.

Minden születés legkésőbb a születéstől 
számított egy bét alatt jelentendő be. Halva 
születtek vagy szülés közben elhaltak leg­
később a születést, illetőleg elhalálozást kö­
vető legközelebbi hétköznapon jelentemlők be.

Minden haláleset legkésőbb a legközelebbi 
hétköznapon jelentendők be.

A születés bejelentésére fokozatosan az 
alábbi sorrend szerint kötelesek :

a) a törvényes atya;
h) a születésnél közreműködött bába;
c) a születésnél segédkezett orvos;
d) mindazok, akik a szülésnél jelen voltak;
e) az, kinek lakásában a születés történt.
f) Ezeken kívül a bejelentésre kötelezett 

az anya, mihelyt erre már képes.
A haláleset bejelentésére fokozatosan kö­

telesek :
a) A családfő;
b) a családtagok;
c) az. akinek lakásában a haláleset történt;
d) a háztulajdonos, ha a házban lakik. A 

bejelentéskor a halottkém által kiállított 
halott vizsgáin ti bizonyítvány felmutatandó.

Úgy a születés, mint a haláleset bejelen­
tésére a sorrendben utóbb nevezettek csak

bárki is, mint az elözönlőit és végtelen lassú 
haladást biztosító kishívatalnoki pályán.

Így pd. utalhatunk a vasi párosok s külö­
nösen az úgynevezett épület lakatosáru-gyárt­
mányokat készítő, jól képzett iparosok hely­
zetere. kik naponta 2—3 forintot keresnek 
s ha alaposabb képzettségük vau, mint mun­
kavezetők, állandó alkalmazás mellett még 
többet kapnak. A jó nyomdászok szintén 
szép és biztos keresetre találnak s a gépé­
szek szintén. Az építő iparosoknak állandó 
elfoglaltatásuk van, s hogy szükség van ér­
telmes, jó munkásra, igazolja a tömérdek 
olasz munkás, kik a nagyobb képzettséget 
igénylő vasúti építkezéseknél gazdag kere­
setre találnak. De az ipartól eltekintve, utal­
hatunk egy igen tisztességes, jó pályára: a 
községi jegyzői pályára, melyet nálunk még 
meglehetősen negligál a szegényebb család 
ivadéka, pedig jobb állás a kiintortanitői, 
kis gazdaliszti, sut igen sok nyomorúságos 
fizetésű, de nagy igényekkel terhelt lelkész! 
állásnál is. s hogy ez állásra is mily keve­
sen képesítik magukat, természetesen a bi­
zalmat és megnyugvást keltő magaviseletét 
is megkövetelve, — naponta láthatjuk, kivált 
most, midőn az oly fontos állami anyaköuvv- 
vezelői állomások betöltéséről van szó. Az 
urhatnámság ördöge, a látszólag könnyű ős 
munkanélküli életmód csábítja a legtöbb fia­
tal embert az iskolák falai közé, s tereli 
helytelen irányba a szülői gondoskodás és 
szeretet, melyet azután megbánni már késő, 
jóvátenni pedig sohasem lehet.

Elmondottuk pedig ezeket a dolgokat a 
közeledő tanév elején azért, hogy a szülő­
ket gondolkozásra késztessük, nehogv gyer­
mekeik pályaválasztása előtt állva, az üres 
látszat és bin ábrándozás útjára lépjenek.

Állami anyakönyvvezetés.
A ni. kir. belügyminiszter 73095 — 95. sz 

a. a következő körrendeletét, intézte vala­
mennyi vármegye közönségéhez.

Körrendelet.
Az állami anyakönyvekről szóló Isiit, évi 

XXXIII. t. ez. a születések és halálesetek

homály tette bágyadttá, mely a meleg, szá­
raz nyárutó egyik jellegző tüneménye, de 
azért a nap aranyos sugarai mintegy elön­
tőt lék ragyogó fényükkel az egész láthatárt, 
melyre felhőtlen, tiszta ég borult. Oh ez a 
friss, éltető levegő, vegyülve a sarju kelle­
mes illatával, a folyton váltakozó táj a Ma­
ros messze kígyózó ezüstös szalagjával, mily 
gyorsan föl ólén ki té s beszédessé tévé a tár­
saságot, mely annál fesztelenebből adta ál 
magát, az egy (Ittlét édes, zavartalan gyönyö­
rének. mennél távolabb maradott el a poros 
városka az elet mindennapi gondjaival. Szenn 
száj beszédesebb, arcz vidámabb lett. Apró 
történet kék kerültek elő, melyeknek éppen 
nőni volt, siralmas végük, s lm lióbe-korba 
az országút pora élénk tüsszentésre is in­
gerlé egyik-másik bájos utitársnőnket, a 
rá következő pillanatban előtörő fiiss szellő 
fuvalma annál háládatosabb üdvözlésre ta­
lált. Elértük s elhagytuk a legközelebbi 
helységet vásáros néptől nyüzsgő piaczával, 
majd egy ősi, pompásan fekvő kastély mel­
lett haladtunk el, melyet eddigi elhanyagolt 
állapotából kiemelve, feltűnően csinosít, ren­
dezi és építi ifjú örököse. Majd a havasi 
patak partján haladva, mely szilaj rohamá­
ban koronként jókora darabot szakit ki a 
folyton keskenyülő útból, egy szép, szőlővel, 
gyümölcsössel rakott hosszú völgybe érünk, 
módos, jól épített községekkel, melyeknek

2. oldal.
36. szám.

akkor kötelesek, ha megelőzött kötelezett 
vagy nincs, vagy pedig a bejelentés megté­
telében akadályozva van. A bejelentés szó­
beli és a bejelentésre kötelezett, vagy annak 
megbízásából más oly egyen által teljesí­
tendő, ki a születésről, illetőleg halálesetről 
közvetlen tudomással bir.

Szül házakban, kórházakban, letartóztatás! 
intézetekben, dologházakban, laktanyákban, 
vagy egyéb polgári vagy katonai közi méze­
tekben történt születések, illetőleg halálese­
tek bejelentése az intézet elöljáróságának 
kizárólagos kötelességét képezi.

Az állami anyakönyvvezetőnél azokat a 
születéseket, és haláleseteket is be kell jelen­
teni, melyek f. évi október hó 1 - só napja 
előtt történtek ugyan, azonban október hó 
1-ig a felekezeti anyakönyvije be nem je­
gyeztettek.

Aki uj szülött gyermeket talál, köteles 
erről lehetőleg azonnal, de legkésőbb a követ­
kező napon a községi elöljáróságnál jelen­
tést tenni.

II. Büntető h a t á roz m á n y.
A bejelentésre kötelezett, ki a bejelentést 

a megszabott batáridőben nem teljesiti, vagy 
aki tudva valótlan bejelentést tesz, aineny- 
nyiben cselekménye súlyosabb beszámítás 
a iá nem esik, kihágást követ el és 600 koro­
náig terjedhető pénzbüntetéssel büntettetik.

A keresztény házassági jog 
alapja a római jogban.

Irta : Biró Dezső.

Egyetlen eszme sincsen ma, mely ne mu­
tatna fel fejlődésszerü mozzanatot. Minden 
elvnek, minden eszmének megvan az ő bel - 
ereje, logikája, mint minden élő organizmus­
nak, s ha egyszer működése megindult, nincs 
erő, ami fejlődése folyamatában feltartóztat­
hatná. Ha valamely erő azonban más me­
derbe hajtaná folyását, corrosiv hatást gya­
korolna arra, amire amaz erő hajtotta.

Egy jogi elv, egy társadalmi eszme sem 
áll elő készen, amint azt ma „ón“-ütik bírja, 
élvezi hasznát a nagy társadalom, hanem liosz- 
szu század, sőt ezredév produktuma. Vallás, 
tulajdon, állameszme, társadalmi tendeueziák, 
mind változásnak vetvék alá; e változás oka 
a kor, a korban az emberi gondolkodás fino­
modása, a czivilizáczió. A czivilizáczió hala­
dása nyomán egy-egy eszme alapját, esiráj ,t

nope jó borának köszönheti aránylag kielé­
gítő jólétét. Itt—ott egy-egy régi kúria jelzi, 
hogy nemes birtokosok is laktak itt vala­
mikor régen; most - más faj állott a ki­
hunyt helyére . . . „A dicső nép, mely ta­
nul izzadni, s izzadás közt hősi bért aratni, 
névben él csak, többé nincs jelen.“

Az első községből rövid idő múlva egy 
másiknak határára érünk. Jobbról félkörbe 
kanyarodva, szőlő koszoruzta halmok hosszú, 
élénk zöld vonala látszik. Szemben egy 
dombháton két templom tornya emelkedik 
lel az ég felé. Társaságunk egyik kedves 
tagja elölt fel újulnak gyermekkora emlékei: 
a régi, roskadozó falusi templom, ahova el­
el járt a domboldal meredek utján; a szü­
ret. mely többször volt esős, sáros, sőt fa­
gyos is, mint derűs és vidám; a régi ház, 
melyet a gonoszkodó patak egy rossz pilla­
natban elsodort; és sorban mutogatja a sző­
lőket, a ház helyét, az ócska templomot, 
mely mellett csodálkozva veszi észre a má­
siknak tornyát, mert hát az nem volt meg, 
mikor ő itt járt utoljára .

Eközben nyílik a kapu, berobogunk az 
udvarra. Mily kedves látvány! Jobbra a lakó­
ház, mely pusztuló rom volt, újjá van építve 
s falait, tornáczát remekszép szőlőlugas 
futja be, gazdag termésének aranyiam kezdő 
fürtjeivel. Szemben, a kert felé, egy élénk, 
zöld kúszó növénynvel Lefuttatott magas dia-

dal-iv, melyen át, mintegy keretben, gyö­
nyörű távlatban festőileg látszanak a csák-
'v"Xj'íi .írjyy
De ime, örömlelt arczczal siet elő a házi 
gazda, majd a szeretetreméltó háziasszony 
ékes bimbóként fejlődő szép leányaival, meg­
elégedésüket fejezve ki, hogy elég gyorsan 
beváltottuk a látogatás Ígéretét. Egy pilla­
nat alatt leráztuk az úti port, szétnéztünk 
a lakályosan berendezett szobákban, üdvö­
zöltük a komolyan pislogó papagályt s az­
zal asztalhoz ültünk, sőt koczczintgattunk 
is. hogy ebédig újra jó étvágyunk legyen. 
De lett is, mert hiszen ebhez nem sok kell 
azoknak, kiktől távol maradott a gond és 
S/.ivllk teljes örömével örvendhettek a csön­
des, békés fészek szépségeinek, melyeket 
egy ritka kedves, boldog család meg tudott 
teremteni szellemmel, ügyességgel s a ter­
mészet igaz szeleteiével. Egy séta a nagy 
terjedelmű kertben, melynek fái roskadoz­
nak a szebbnél szebb gyümölcsök súlya alatt 
s hol a virágok frisseségét, a gyep üde zöld­
jét a gondosan tartott vízvezeték öntözése 
segíti elő; — egy fürdés a havasi patak 
vizével megtöltött bazainben, — a ritka szé­
pen miveit kerti szőlőtábla gazdag termé­
sének megtekintése s azután egy kis édes 
semmittevés éppen jól kitöltötte ebédig az 
időt.

Asztalhoz ültünk. Hátunk mögött nem ál-
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;iz ó-korban találjuk, csakhogy ami akkor 
a pogányság durva eszméi által még esiszo- 
latlan tömeg, konglomerátum, a k eresz tény- 
ség átidomitó, finomító hatása alatt eszmé­
nyi jelleget nyert. Hiszen, hogy csupán egy 
példát említsek, a női élet hosszú, komor 
éjébe a kereszténység veti az első isteni 
sugarat, s akit a pogány világ annyira meg­
alázott, felemeli arra a piedesztálra, melyet 
erényei megérdemelnek. A czivilizáczio esz­
méi mint ezüst folyamok járják az egész 
világot, át, meguemesitve mindent, mi élet­
erővel hir feunálllmtni az elvek nagy küz­
delmében, megsemmisítve mindent, minek 
lényege rombolni képes a fejlődés proczesz- 
szusát. A történelem felmutat, sok eszmét, 
rendszert, mely megsemmisült, mert rossz 
volt, de mutat sok olyant is, mely mint vö­
rös vonal, a mai napig húzódik. Igv van a 
házassági joggal is. Mennyi század, mily sok 
nemzedék életén keresztül éri el a fejlődés 

'ama fokát, melyet elfoglal Rómában, a jog 
mi velőse fénykorában. Az tény, hogy a keresz­
tény jogtudomány a római jogból vált ki, 
tehát, a mai házassági jog alapját és iustitu- 
czióit is a római jogból vettük. Lássuk.

** *
A házasságkötést, a kér. jog tanítása sze­

rint, megelőzi az eljegyzés. Az eljegyzés ha­
tározottan római eredetre vall. miként Floren- 
tinus mondja: „Sponsalia sunt mentio et re- 
promissio nuptiarum futurarum.“ Az egyház- 
jog szerint az eljegyzés házassági ígéret, a 
római jogban reprotnissio. Azon nincs mit 
csodálkoznunk, ha az ős Róma az eljegyzést 
csillogó fénynyel vette körül, inig a keresz­
ténység az egyszerű jegyváltásnál marad. 
Róma és egyátalán a pogány világ a nőben, 
habár „Mater famíliáé“-nede nevezte, csupán 
dolgot látott. Formális szerződést .kötött s 
azt megfizette és megfizettette. A keresz­
tény világ a nőt felemelte, jogot és kötel­
met ad neki; itt tehát szellemi, lelkiismereti 
szerződősről van szó, honnan a leül csillogás 
bátran elmaradhat. Később azonban, Ulpia- 
nus tanúsága szerint, az „Airha spousalitia“, 
a jegy-ajándék, nem okvetlenül szükséges,

lottak lakájok, az asztal nem roskadozott 
ezüst-arany terítéktől; sem czifra tengeri- 
halak és rákok, sem sirassburgi pástétom, 
sem Cliquot, sem Moet et Chandon pezsgője 
nem csiklandozta étvágyunkat. Nem is volt 
szükség reá, mert mind az a jó, amit föl tá­
laltak, kiváló Ízléssel volt, készítve, szívesen 
volt kínálva és süni koczczintások között 
oly vidáman elköltve, amint csak kitelt tő­
lünk, akiknek igazi jó napjuk kerekedett. 
Természetes, hogy a kedélyes elevenség a 
hölgyek — s első sorban a háziak — sze- 
retetreméltóságának volt kifolyása, mely 
egész nap kifogyhatatlan volt. Ebéd után 
ki-ki siestázott, amint akart; ringathatta 
magát a ruganyos kereveten, hallgathatta a 
csacska papagály Kossuth-nótáját ős ele­
ven diskursusát. Akik nem akartak szunyó- | 
kálni, ismét a kertbe mentek és amint illik 
egy nagyon megelégedett publikumhoz, egy- | 
hangiilag csatlakoztak egy szép barna te­
remtés véleményéhez, mely szerint a kis 
virágú napraforgó aranyos szirmaival feltét­
lenül gyönyörű diszül szolgál — kivált ő 
rajta ; — jót nevettek Kneip rendszerének 
féllábbal való prőbakisérletén, s végül egy 
árnyas diófa hatalmas sátora alatt vonultak 
meg élénk csevegésben.

A társaság legkomolyabb tagja eközben 
nagy áhítattal kérte a régi templom megte­
kintését, mit — bizonyosan jó magaviseleté

inig végi e a középkorban egészen fői mali­
ssá lesz. A mellékes dolgok elenyésztek, 
azonban a/f, ami az eljegyzés lényege, az 
Ígéretét, lekölelezesf, a mai házassági jog 
átvet te. Szokásjog! követelmény volt Romá­
ban, a jegyeseket kikérdezni. „Spondesue?“ 
„Spondeo.“ A kikérdezést a házasság előtt a 
trienti zsinat elrendelte s a lelkészt utasl- 
toita, hogy „Necessitate praecepti“ ne csak 
arról győződjék meg, miszerint „Suo mit ti“, 
vagyis kényszer nélkül lépnek frigyre, ha­
nem „tjuum nemo ad matrimonium adniitti 
possit, i|ui ignorat orationem Doniinicam etc.“ 
győződjék meg arról is, hogy a jegyesek 
méltóan járulnak-e a frigyhez? Rómában is, 
mint Papinius értesít, a jegyeseknek isko­
lája volt, hol „De question!Ints matrimoniali- 
bus agebatur“.

z\z eljegyzést követte a tulajdonképpeni 
házasság. Mi a házassága római jog szerint1? 
Modestinus szerint: „Conjuetis maris et foe- 
minae, et consortium omnis vitae, divini et 
Imniani iuris communicatio.“ És mit Ígér 
ma a házasulandó a „Holtomiglan holtodig­
lan" által i Hűséget, önfeláldozást, szerete- 
tet, mindenben közösséget, hol tűrés és szen­
vedés épp úgy osztályrésze lesz mindkettő­
nek, mint a jóllét, boldogság. A keresztény 
világnézlet csupán a külsőségeket változtatta, 
de a dolog velejét nem vetette el. Az ős 
Róma a teljes beleegyezést az élet-közös­
ségbe a „Consortium conjugale“-han látta, 
ebben látja a keresztény-jog is. A fin, há-, 
zassága előtt, kéri atyja beleegyezését, áldá­
sát; kéri, hogy nejét vegye családjába; a 
mai jog a — még az atyai hatalomtól függő — 
jegyesnek rendeli, hogy tegyen tanúbizony­
ságot, miszerint a szülő a házasságot he­
lyesli. A római jog szerint is, az apai hata­
lom alól felszabadult fitt nem tartozik kérni 
engedélyt.

Ezek azonban csupán lényegesek bármely 
házassági jogban, de nem ebben áll a há­
zasság állaga. Fő kérdés itt az, hogy minek 
tartjuk mi a házasságot s minek tartotta 
azt Róma?

A mai egyházjog szerint a házasság ér-

jutalmául — meg is Ígértek. Felmentünk te­
hát, a dombtetőre, melynek oldalát dús ter­
mésű szőlő borítja. A repedezett templomot 
hajdan erős, lő résekkel ellátott, most már 
nagyobb részben leomlott kőfal környezi. A 
templom falában nagy római téglákat lehet 
látni; a szentélyben vas kötéssel összefo­
gott elóg szép boltivezet fut össze, de az 
eredeti stílnek csak az egyik befalazott 
ablak felső részén van némi nyoma. A pa­
dozat római téglával van kirakva, egyébként 

I pedig minden kő vészről, pusztulásról beszél, 
s ezt jelzik részben a czinterem sírkövei s 
a jeltelen sirdombok is az 1784. és 1848. i 
szomorú évekről.

A nap hanyatlani kezdett, a társaság egy 
kiálló szirtfokra kapaszkodott s onnan nézte, 
amint a lángoló sugarak lassanként elttine- j 
deztek a magas bérez mögött. Visszatérve, 1 
újból gyorsan felterült az asztal, s mert a 
jó étvágy most sem hiányzott, a dús ozso- 
nya teljes méltánylásra talált. Szives, meleg 
bucsuzás után az ujhold halvány fényénél 
keltünk útra. Lassanként csak a csillagok 
miriádjai s a láthatár szélén fel-fellobbanó , 
villámok vetettek fényt az esthomályhan, 
mely elfedte a csendes kis falut s a kedves 
család lakását, hol felfrissülve, könnyű szív­
vel, vidám lélekkel egy igazi jó napot töl­
töttünk s amelyre itt a „városban“ sokszor ! 
kedvesen gondolunk vissza. ß.

H. oldal.

kol esi szerződés, mely erkölcsi jelle­
gében hordja szentségét. Ez erkölcsi szerző­
dés két különnemű fel közt a legkihatóbb, 
amennyiben ez életre köttetik. Miirt szerző­
dés : lelkiismereti szerződés, tehát különbö­
zik bármely más. dolgot illető szerződéstől; 
anyaga a két személy, formája a kőt személy 
akarata. Czélja kettős, úgymint a két sze- 
melv jogos es szerződésszerű, szentesített 
együtt elése a társadalomban, gyermekek 
szülése, novelese, vagyis a társadalom növe­
lése. Nem elég tehát csupán a házasság for­
májához az, hogy a két személy együtt él­
jen. ez csak individuális haszon; hanem kell, 
hogy a két személy a szocziális hasznot is 
szem előtt tartsa, ez pedig a társadalmi in­
dividuumuk szaporításában all. Erkölcsi czélja 
pedig: a gyermekek felnevelése, taníttatása.

A római jog szerint a házasság együtt­
élés. a. törvény által szentesítve, tehát cou- 
seusualis contractus, de nem erkölcsi szer­
ződés a szó szoros értelemben, mit bizonyít 
a házasság czélja is „Liberómul proerean- 
dorum causa“, vagyis az individuális haszon 
a czel tekintetében nem létezik, csupán tár­
sadalmi és állami haszonról van szó. Ez az 
első különbség az ó és az uj jog között. A 
gyertnek-neveles nem társadalmi haszon 
Rómában, hanem állami czél ; azért nevelik, 
mert a „Salus vei publicae" igy hozza ma­
gával s ezért rendeli a római törvény „Hit­
esre uxorem liberorum quaerendorum causa.“ 
.Továbbá az erkölcsi szerződés, mely a ke­
resztény jogban szentség jelleggel bir, nincs 
meg a római házasságit ütésben, az a keresz­
ténység szellemének kifolyása. A római a 
házasságot, kivált a poutifex előtt kötött 
házasságot, a confarreatiot, szentnek tekin­
tette de nem erkölcsi alapjánál fogva, ha­
nem csupán azért, mert azt a törvény ren­
deli. jóváhagyja. Ez a második különbség.

A római a házasságnál okvetlen kívánta 
a szertartást, melyben kifejezést leljen a férj 
hatalma, a nő alárendeltsége, hűség és sze­
relem. A keresztény jog mindezt nem kí­
vánja. Van szertartása, de ebben semmi 
lényegest nem lát s e szertartás is csupán 
a házasság fontosságára, a házaséletre s 
annak nehézségeire, de örömeire is mutat. 
Lényeget, jobban mondva lényeges részt, 
mint it római jog, a keresztény jog nem 
csinált. Ez a harmadik különbség

A házassági akadályok a római jogban 
csaknem azonosok a keresztény jog által 
felállitottakkal.

Ami a keresztény jogban a tiltó, az a 
római jogban az általános akadály; ami a 
kér. jogban a bontó, az az ős jogban a vi­
szonylagos akadály. S valamint ma is a leg­
több akadály alól felmentés eszközölhető, 
épp úgy a római hatóság is osztogatott fel­
mentvényeket. Csupán egy alól nem volt 
felmentvény (főleg a római jog aranykorá­
ban): ha patrícius plebeiussal kötött házas­
ságot,. Ez örökös akadály maradt, maga 
után vonva a levis nótát is. Ez a keresz­
tény jogban nem volt meg. Volt itt is u. n. 
kaszt-különbség, de ez csupán társadalmi 
téren exisztált s ott is mint gyűlölt epidémia, 
de a jogfolytonosságra befolyással nem volt 
soha s éppen ezért ez házassági akadályt 
nem is képezett, nem is képezhetett. A ke­
resztény jog házas feleket tekintett, Isten 
képmására teremtett embert, nem nézve 
azt, hogy patrícius az, vagy plebeius. Ez a 
negyedik különbség.

*
* *

Ha magát a házasság instituczióját néz­
zük, azt találjuk, hogy a római jogban fog­
lalt házasság nem teljes alkotmány, az még
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betetőzésre várt, E betetőzést a keresztény 
jog adta meg, melynek szálai a római jog­
ban kezdődnek A jogi merevséget, mely az 
ó-kort jellemzi, felváltja a ez.ivilizácziő s az 
hozza a legerősebb motívumot, az erkölcsi 
elemet, mely a szentség glóriájával vonja 
azt be. Ezért a római és a keresztény jog 
kiegészítik egymást, de csak azért, hogy 
isteni félivi vessen ama nép jogára, mely a 
hét halom alján a világ legremekebb eszmei 
terményét hozta létre.

Vidéki társadalom.
— 1895. aug. lis,

A városokban most kezdődik a szezon. 
Ott van a színház, a hangversenyek, tánez- 
estélvek. kisebb-nagyobb zsurok es egy cso­
mó műkedvelői előadás, melyek mind arra 
szolgálnak, lingv a vár isi ember számára 
kellemessé tegyék a napokat

Néni igv van ez, a vidéken ! A rossz idő 
beálltával legtöbb helyen a valóságos rab­
szolgaság időszaka következik be. melyből 
csak akkor van kibontakozás, ha vendég jön, 
vagy ha bemehet nek a városba egy napra, 
liogv jelen lehessenek egyik vagy másik 
szórakozást nyújtó estélyen.

A városiak azt szoktak mondani csakis a 
vidék társaselete bírja meg azt a romlatlan 
eredeti jelleget, mely Ível a régi magyar társa­
dalom kivált, es bogy a vidék téli szórako­
zásaiban oly poézis van. amivel a városi 
szezon nem bírhat. Igaz. vannak ilyen vidékek 
is juhhall mondva, akadnak vidékén kint egyes 
családok, amelyek megtartották a vidéki 
társas eleinek romlatlan jellegét, akik ér­
deklődni tudnak a társadalmi és közművelő­
dési mozgalmak iránt ; de az ilyenek napról 
napra fogynak.

Mi ugv képzeljük a dolgot, hogy a falusi 
intelligens embereknek igen szép terük nyil­
vánulhatna a nép vezetését és művelését 
illetőleg. Mert hiszen iit van az idő. hogy 
a lelki táplálékra is okvetlen szüksége van 
a magyar föld népének. Ízléséről már is be­
szélhetünk. amennyiben égés séges os/.szol 
gyűlöli a szertelent, az obskúrust, a frivolt. 
Mindezekből azonban nem az következik, 
hogy a nép Ízlésének fejlesztésére mit sem 
kell tennünk. Ellenkezőleg, azon legyünk, 
hogy a nép lelke az o egészséges Ízlésének 
megfelelő táplálékot kapjon. Mert habár 
nem is hallatszik fel az, egykori „pátiéin et 
eirccnses". a római nép zendülése históriai 
tanúság, hogy a népnek szórakozás kell. 
Akik a népre befolyást gyakorolhatnak vi­
déki helyeken, azoknak figyelmet kell vetniük 
a népre, hogy a józan s hazafias felfogás 
mezejéről szórakozás hiányában le ne sző­
riItassanak. Es e tekintetben a nép már 
veszelyeztetve van. s kar lenne, lm az opti­
mizmus még tovább is visszatartaná a vidék 
eléikélőbbjeit a nép jó Ízlésének vs hazafias 
felfogásának további fejlesztésétől.

S eppen ez az. amiért e sorokat Írjuk. 
A vidéki társadalom alkotó elemeihez aka­
runk szóin ni. hogy a nép hazafias művelését 
el ne hanyagolják, továbbá, hogy gondoskodja­
nak általános intellektuális színvonala eme­
léséről. az érintkezési formák megválasztá­
sáról, amelyek a részeket együvé tömörítik.

búgjanak kezet a társadalomalkotó ténye­
zők a mélységnek mind a két szélén : egyik 
is segítsen, a másik se vonuljon hátra, mi­
kor az ellentéteket áthidalni akarják. Ki-ki 
adja legjobb akaratát a munkához s vegyen 
abban reszt mindaz, akinek ez társadalmi 
állásánál fogva egyébként is hivatása.

4. oldal. Közérdek. 36. szám.

Mert inig a vámsukban az élénk, lüktető 
társasélet megteremtésére irányzott törek- 

} vésőknek inkább kényelmi vagy legjobb eset­
ben önművelődés! végezélja van, a vidéken 
magasabb érdekek kívánjak a magyar tár­
sadalom tömül ülését, egybeforrását. Ez a 
magasabb eszme pedig állami fennállásunk, 
letelünk biztosítása, hogy egy jól szervezett, 
összetartó, erős magyar vidéki társadalmi 
élet keletkezzek, mely erősebb, pezsgőbb 
szellemi fölénye által a maga légkörébe 
vonzza a disszidens elemeket és hogy ma­
gyar legyen e hazában mindenki, akit az 
ég s föld itt betakar.

Level ezes.
Balázsfalva, 1895. aug. 30.

A román közművelődési egyesület, az u. n. 
„Asociatiiinea transilvanei pent.ru literatura 
romáim si cultura popurului román“, évi ren­
des közgyűlését e hó 27 én és 28-án tartotta 
meg Balázsfalván Moldovai! kanonok elnök­
lete alatt, melyen részt vett. az érsek-met- 
ropolita ur is. Örömmel konstatálhatjuk, 
hogy a két napig tartott gyülésezés tisztán 
kulturális téren mozgott és úgy az intéző 
körök, mint a résztvevők tartózkodtak min­
den a kultúrát nem érintő kérdés vitatá­
sától. Az első nap tárgysorozatát inkább az 
egvlet kormányzására irányuló alaki kérdé­
sek megvitatása képezte, inig a közművelő­
dig t érintő kénlések és előadások a máso­
dik nap tárgysorozatát képezték. A többek 
közölt e nap in tartotta Pap Gábor kanonok 
felolvasását: A régi rómaiak temetkezéséről, 
ekkor választották meg Waigaud néniét,or­
szági tanárt tiszteletbeli tagnak a románok 
iránt tanúsított érdeklődéséért es határozták 
el. hogy az egylet jövő évi gyűlését Lúgo­
son tartamija.

A gyűlések után mindkét napon „banket“ 
volt. Az első a ,.Purku“-féle vendéglőben, 
nedven mintegy 35ü-en vettek részt. A 
felköszoiitők sorában különösen kiemelendő 
a Ur. Butién Ágoston érseki titkár felköszön- 
töje. mely noha szenvcdelyesség tekinteté­
ben nem öv helyen felcsapott a kellő hatá­
rokon. de egészében kulturális jellegű volt 
és mely szép előadásával teljesen magával 
ragadta a közönséget. Hasonló szellemit volt 
Barhulovics vikárius beszéde is.

A második napon Mihályi Viktor érsek 
meh'upolitn ur adott ebedet az egylet tiszte­
letére. mely a késő délutáni órákig tartott 
és melynek végeztével befejezést, nyert az 
egylet közgyűlése is. A közgyűlésen láttuk 
Romániából Elefteresku, Hentesen tanárokat, 
llodos századost. Eazureán mérnököt, Popescu 
távirdászt és Yasiliu tenoristát, kik azonban 
— elég tapintatosan — tartózkodtak min­
den n\ ilvános. aktiv szerepléstől.

A megtartott közgyűlés, tekintve a részt­
vevők nagy számát, — lehettek vagy 500-an 
a társadalom minden osztályából — késztet 
minket is annak kijelentésére és magyar 
közönségünk figyelmeztetésére, hogy egy 
közművelődési egyesület valóban csak úgy 
prosperálhat lm annak működése a közön­
ség részéről ép oly érdekkel kisértetik, mint 
pl- érdeklődik a román közönség saját egy­
lete irtot. Ez jó példa lehet a mi kö­
zönségünknek is, hogy saját egyleteit is 
hasonlóm pártolja, mint teszi azt a román 
közönség Balázsfalván, A közgyűlést érdekes 
konczert és tánczestély fejezte be, mely 
hogy kizárólag rom n jellegű volt, talán em­
líteni is fölösleges. 2.

Verespataki levél.
(Jubileum. — Építkezések. — Verespatak szépülése — 

Egy pár sió Verespalak anyagi helyzetéről.)

A verespataki járáshoz tartozó községek 
tisztviselői f. év és hó 25-én szeretett fő zol- 
gabirájuk Imreit Károly urat 10 éves szolgá­
latának betöltése alkalmával fényes ovácziók- 
ban részesítették. Az összes községi tisztvi­
selők fent irt. nap d. e. 11 órakor lm teli 
Károly főszolgabíró lakására vonultak, hol 
az ünnepeltet Jáulty Kálmán, Verespatak 
bírája üdvözölte és ugyanakkor egy igen 
szép — az összes k. tisztviselők aláírását 
tartalmazó — albumot, nyújtott át neki. Hogy 
ezen ünnepély — mely a legnagyobb titok­
ban készíttetett elő — a tisztviselők főnö­
kük iránt érzett tiszteletük kifolyása, az üd­
vözlő hivó következő szavai is igazolják:

„Nem a szolgai hizelgés, nem a feltűnési 
vágy hozott minket, becses személyed elé, 
hanem szivünk meleg szereiete, melyet a 
te nemes jellemed, páratlan igazságosságod, 
önzéstelen rószrehajlutlanságod fejlesztett ki 
keblünkben s amelyet csak most, tíz éves 
szolgálatod betöltésekor adatott alkalom azt 
irántad nyilvánosan kimutatni.“

A főszolgabíró meghatva köszönte meg a 
k. tisztviselők lelkes figyelmét s ugyanakkor 
kötelességük — mint eddig — további hű 
és pontos teljesítését, különösen pedig az 
állami anyakönyvvezetés -s ezzel kapcsola­
tos többi törvények szigorú betartását 
lelkűkre kötötte.

E után a k. tisztviselők nevében Jánlty 
Kálmán az ünnepeltet s kedves nejét a 
kaszinó nagy-termőben tartandó diszebédre 
hívta meg.

Pont egy órakor kezdetét vette a disz­
obád. Tosztok előtt a vármegye megbízásá­
ból Jánlty Kálmán felolvasta ennek a főszol­
gabíróhoz intézett, üdvözlő iratát, amelyet 
az ünnepelt meghatva vett tudomásul s a 
mely a k. tisztviselők körében nagy lelke­
sült séget szült, látván, hogy a megye is ve­
lük érez s ünnepélyük tapintatosságát ezzel 
szaiikczioiiálja. Az első tósztot Jánlty Kál­
mán mondta t) Felsége a királyra, melyet 
a jelenlevők — csupán az ünnepelt, s a köz­
ségi tisztviselői kar — felállva hallgattak 
végig. Tóth Kálmán a főispánért, Jánlty Kál­
mán az alispánért, Tóth Kálmán az ünnepel­
tem, ; Jánlty Kálmán a ni. főjegyzőért emelt 
poharat. Közbe-közhe a jelenlevők közül 
egyesekért mondatott tószt.

Az ebéd lelkes hangulatban folyt és ért 
véget (I. u. (I órakor, amidőn az ünnepeit 
lelke» éljenzések között eltávozott, s ezzel a 
a szép ünnepély véget ért, melylyel nem 
csalt az ünnepeltet hanem önönmagát is 
megtisztelte a verespataki járáshoz tartozó 
községek tisztviselői kar, kimutatva azt. hogy 
teltudják fogni főnökük terhes és felelősség- 
teljes kötelességét és ugyanakkor neki 
szeretet ük. tiszteletük ily impozáns kimuta­
tása által annál további teljesítésére lelke­
sült,séget és erőt ád.

Soká éljen Imreit Károly főszolgabíró, sok 
ily főszolgabírót és sok ily k. tisztviselői- 
kart hazánknak !

Az ételek s a bor kitűnő volt.; az előbbi 
Danes György vendéglőst, az utóbbi Bariez 
\ i let or körjegyzőt, dicséri.

A zene kitűnő volt. Gyucz zenekara felül­
múlta önmagát. Oly szépen, oly preozi- 
zitással rég nem hallottam őket zenélni I

\ erespatak most alapjából fel van for­
gatva. U. i. most épül az uj község-ház,jegy­
zői lak, a római káth. egyház uj üzleti helyi­
sége, egv néhány privát, ház, most kövezik 
a piaozot s főbb utczáit; egy uj vízvezeték 
készül, a régit pedig kijavítják. Mindezek — 
az, uj község-ház kivételével, mely csak jövő 
év augusztus 1-én lesz készen — f. óv 
október 31-én teljesen be lesznek fejezve.

Hogy ezeknek létesítése mennyire szó­
piti Verespatakot, azt szükségtelen monda­
nom, csak annyit jegyzek meg : amióta Veres­
patak elvált. Abrudbányától s önálló község 
lett, ily számos, díszes ős közhasznú épüle­
tek és egyéb a közegészségre nézve oly fon­
tos intézkedések nem épültek, nem létesít­
ettek. Hogy kinek érdeme mindez, azt nem 
árulom el, mert azok úgy is meglelik jutal­
mukat abban, ha látják, hogy tervük —

isi

■
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mely nemes és önzésnélküli volt - megva­
lósul s ezzel Verespatak nagyot halad. Ha­
nem V erespatak közönségét és intelligens 
képvtse'o-testületót, mely a szép terv keresz- 
tü vihet éséhez oly lelkesültséggel járult ki 
kell emelnem s nyilvánosan megdicsérnem.
nuV“’1 “ a kl,z|0 llán,i önzéstelen lel ké­

sül ts^ég, mit ér ennek elérhetése iránti leg­
szebb terv is ha nincs ki azokat megértse 
ateiezze s áldozatkészségével azt megvaló­
sítani is segítse? Tehát a főérdem Veres- 
patak nemes közönségéé és képviselő-test il­
letőé. Soká eljeuek!

Verespatak, hogy ezen díszére váló épít­
kezéseket keresztülvihesse, saját pénztárá­
tól 35.000 frtot vett fel kölcsön, amelyet 
eipigy fizet vissza:

Minden év lezárt számadásaiból mutatkozó 
felesleg, de minden körülmények közölt e 
czélra évenként 325 fit tétetik félte és 
kamatozta tik; ily módon legfölebb 25 év alatt 
ezen összeg teljesen visszatérül.

Nem lesz tán érdektelen Verespatak nagy­
község anyagi helyzetéről is megemlékeznem.

Verespataknak ingói, ingatlanjai, javadul- 
nun, papi íjainak óvtéke a kétszázezerét me°- 
haladja. A jövő évi költségvetése pedig: 
Bevetői előirányozva: 11174 fit 52 kr.
Kiadás előirányozva: 8662 fit 11 kr

Többlet - ~512l"41kö
1 ellát, daczára az építkezések folytán beál­

lott nagy jövedelemcsökkenésnek (35.0U0 Írt­
nak 4Va%), a községi háztartásban zavar 
nem állott ebi, sőt most is pluszra van bizo­
nyos kilátásunk.

Rovatalunk van, — mint eddig is — az 
úgynevezett „bakter-rovatal“, mely 10°/o s 
mely a. föld- s bánya-adó kivételével az ösz- 
szes adónemeket érdekli. De ha tekintetbe 
vesszük, hogy a község közönségére kirótt 
megyei pótadókat a község pénztára fizeti, 
bátran mondhatjuk, hogy rovatait Verespa­
ták közönsége alig tizet" 8 - 4%-ot.

Megjegyzem, hogy a költségvetési előirány­
zatot alapos realitással készítették el az arra 
hivatottak s azt alaposan átvizsgálva, nincs 
okunk annak helyességében kételkedni, 
annál inkább nincs, mert mint láttuk, a ki­
adásokat. bőven és a bevételeket szűkén irá­
nyozták elő s ily állásában a dolgoknak a 
jövő évben 1000 írton felüli plus/.szal van 
reménységünk az 1896. évi számadásokat 
lezárhatni, valamint az ideit is.

Egy ős bennszülött.

1
Közérdek.

alkalommal nyilvánoságra akartuk hozni, 
azonban az még mai napig sem érkezvén 
meg, nem tehetjük s ezért késett szerétív 
referádáuk is.

— Figyelmeztetés. Nagyenyedi ev. ref. 
egyházunkban az ifjabb lelkészi állás meg- 
üresedése folytán a lelkészválasztásra jogo­
sult egyháztagok betűrendes névsora egyházi 
törvényeink 196. §. értelmében összeálíittat- 
Víln> a templomban f. hó 25-én bemutatás 
után f 0 1 y é a u g u s z t, u s h ő 26-tól k e z- 
d ű d ő 1 e g tiz napra,azaz szoptem- 
h e r li ó 6-án este 8 óráig a várbeli 
tef. lelkészi hivatalban közszemlére kitéte­
tett, m ily idő alatt ellene fölszólamlásra (jo­
gosult egyének kihagyása vagy nem jogosul­
taknak fölvétele ellen) bármely választó áll­
hat. be. Gáspár János. ev. ref. egyházközségi 
főgoudnok.

- A nagy-enyedi ev. ref. Bethlen-
kollégium 1894—95. tanévi értesítője igen 
csinos kiadásban ifj. Cirner József könyv­
nyomdájából megjelent. Nagy Lajos tartal­
mas évzáró beszéde élénk összfoglalata a 
kollégium szellemi és anyagi életének. I6 
rendes, 1 helyettes, 5 segéd-tanár. 4 szak­
tanító és 3 ideigl. köztanitó tanította az 598 
számot, tevő ifjúságot, kik közül a gimná­
ziumban jelesen képesíti ettek: 1. Borne­
missza Károly, Borbély Gyula, Dózsa Jenő: 
II. oszt. Demeter Béla, Makkai Ernő, Mecsór 
Endre, Pásztóhy József; III. oszt. Debreczeni 
Lőrincz, Elekes Károly. Székely Endre; IY. 
oszt. Málnás! Károly, Turoczi Gyula; V. oszt. 
Kozma Gyula, Kristóf György; VI. oszt. 
Lő le Pál, Sebestyén Kálmán; VIII. oszt. Fű­
lő p Ferencz. Makkai László. Érdekes, hogy 
a tanitó-képezdén több ifjú hölgy tett, szép 
eredményű magántanulói vizsgálatot, igy: 
Makkai NeHi. Székely Katinka, Zaida Adél. 
Asztalos Ilona, Elekes Katinka, Szilágyi 
Róza, Váró Jolán.

- Emlékbeszédek Hegedűs János, 
Józsa Zsigmond és Z. Kiss Albert iheol. 
akadémiai tanáruk fölült. Szomorú, de igaz 
kegyelettel és szeretettel elmondott emlék-

Vegyes hírek.

— Áthelyezés és megbízás. A valRis­
es közoktatásügyi miniszter Sipos Elek csom­
boréi állami iskolai tanítót a gyulafehérvári 
állami elemi iskolához jelen minőségében 
áthelyezte és az igazgatói teendőkkel meg­
bízta.

— Eljegyzés. Imreit József, Gyulafehér­
vár sz. ki 1. város főjegyzője, folyó hó 25-én 
tartotta eljegyzését magyar-forrói birtokos 
Redő Sámuel kedves leányával, Irmával. Gra­
tulálunk.

— Hymen. Herberth Gyula, a Klemm Pál 
féle faüzlet,-vállalat hivatalnoka, folyó hó 27- 
kéti tartotta esküvőjét Osztás Vilmával, Osz­
tás János szászváros! városi számtiszt ked­
ves és müveit leányával. Állandó boldogsá­
got kívánunk az uj párnak.

— Tűzoltóink kitüntetése. Mint már 
lapunk 34-ik számában jeleztük, derék tűz­
oltóink az országos tűzoltó-szövetség által 
bérezés kis hazánk vezér városában múlt 
hó 18., 19., 20-án tartott kongresszuson és 
ezzel kapcsolatos versenyekben is részt vet­
tek, ahol is derekasan megállották helyüket, : 
kiváltkép kitűntek fegyelmezettségükkel és j 
katonai magatartásukkal, miért is bőven ré­
szesültek tapsokban. A szivattyú gyors sze- j 
velősében tanúsított precziz magatartásukért 
tűzoltóinkat, a verseny jury je kitüntetésre 
érdemesnek tartván, egy díszoklevéllel tűn- 1 
tették ki az egyletet, melynek szövegét ez 1

soruk ezek. melyeket 1894. június 24-én 
Makkai Domokos és immár néhai Rente 
Sándor tanárok tartottak. Aki a tragikum 
csapása alatt, szenvedett enyedi theol. aka­
démiának e jeles tanárait s velük egy kor­
szak történetét akarja ismerni, olvassa el e 
füzetet.

Nagy tűzvész pusztított, augusztus 
30-án délután Felenyeden, mely a kender- 
pozdorja közt játszó gyermekek gondatlan­
ságából eredeti. 16 gazda telke mindenestől 
égett le, kik ezzel a legnagyobb nyomorba ju­
tottak. Az önkéntes tűzoltók gyorsan kivo­
nultak s kivált uj fecskendőjükkel sokat se­
gítettek. De ott volt a honvédség is, önfel­
áldozással mentve, védve, amit lehetett. 
Kérjük olvasóinkat, gyűjtsenek segélyt a 
szegény felenyedieknek.

— Ajándékozás. Szabó Ferencz néniéi - 
eleméri plébános atándékából az E. M. K.
E. főtitkári hivatala Nagy-Enyed város kóp- 
viselő-testülete által létesitendő népkönyv- ! 
tár gyarapítása végett 20 drb tudományos 
müvet küldött ajándékba egész díjmentesen. 
Ugyanezen müvek — mint halljuk — a pol­
gári leányiskola könyvtára részére is meg­
küldettek.
- Értesítés. A n.-enyedi róni. kath. 

elemi fin- és leányiskolába az 1895—96. tan­
évre a tanulóknak beírása f. évi szeptember 
2., 3. és 4. napjain lesz. Az ünnepi „Veni 
Sande“ szeptember 5-én reggeli 7 órakor 
fog tartatni, melynek végeztével megnyit-

j...... ........... 5. oldal.
tátik ez iskolai év. N.-Enyed, 1895. aug. 
30-án. Deli Ödön, r, k. lelkész, el. isk. 
igazgató.

— Táncztanulás. Major István kolozs- 
tári táncz-és vivómester a napokban váro­
sunkba érkezik, hogy tanítását megkezdje. 
A mamák körében már is élénk eszmecsere 
tát gj át képezi az alakítandó táncziskolák 
növendékeinek toborzása és az alkalmas 
helyiségnek kiszemelése.

7 Bábaképző tanfolyam. A kolozs- 
! véW egyetemen erdélyrészi szegény bába­

növendékek számára rendszeresített 18 ösz­
töndíjas állomás, melyeknek mindegyike 
után az illetők az 5 hónapig tartó tanfolyam 
alatt 15 fi tos lnvi egyenlő részletekben fize­
tendő 50 kinyi impidijban részesülnek fe­
jenként, az 1896. évi január hó 12-én kez­
dődő tanfolyam idejére befogván töltetni,az 
ette pályázni szándékozók bélyegtelen kér­
vényeiket november hó 1-ig Nagy-Enyed 
város tanácsához adják be.

C s a r n o k.

Budapesti figurák.
Irta: Marót János.

I.
Kávéházi bennszülött.

Minden kávéházinak megvan a maga benn­
szülöttje. Olt találod őt, reggel, ott találod 
ebéd után. de ott találod este is. Sőt a lum­
p'd' vallomása szerint éjszaka is ott van, 
mig a hajnal fölöslegessé nem teszi a villa­
mos lámpák fehér fényét. Ebből kiviláglik, 
hogy lakása nincs, azaz hogy inkább a ká­
véim/. a lakása, valamint a kávéház a lelke 
és éltető eleme. A kávés őt megtűri helyi­
ségében és pedig azon egyszerű okból, mert, 
lm nem is tűrné meg, mégsem tudna meg­
szabadulni tőle. A pinezér is szemet, huny 
neki, noha hasznot tőle nem vár, sőt ellen­
kezőleg kárára van.

Sajnálkozik rajta!
Kávéházi bennszülött Budapesten csak az 

lehet, kinek erre talentuma van. Önálló 
mesterség ez, vagyis inkább művészet, melyet, 
lm valaki ügyesen kezel, mondhatni urasait 
megél, belőle.

A kávéházi bennszülöttnek a nap folyamán, 
azaz reggeltől estig semmi dolga shies a 
kávéházban. Unalmában a lapokat böngészi, 
a járó-kelőket bámulja a nagy tükörablak 
mögül és közbe-közhe bóbiskol egvet egy 
só.ét, elhagyatott sarokban. Délután rend 
szerint partnerül ajánlkozik hol a billiard- 
játéklmn, hol a kártya-asztalnál és ilyenkor 
szert tesz egy két jó szivarra vagy üssze- 
nyer egy kis apró pénzt az unatkozó nyárs- 
polgároktól. Mert az magától értetődik, hogy 
a kávéházi játékokat kitünően érti s lm 
esetlegesen szemfülesebb játékossal kerül 
össze, akkor is van valami módszere, mely 
győzelemhez segíti. Ezt a módszert ő ügyes­
ségnek nevezi, mig mi azt mondjuk rá, liogv : 
csalás.

Az esteli nyolc/, óra, mikor a női zenekar 
elhelyezkedik a pódiumon, hogy egy unalmas 
keringő vei bevezetője legyen a ' kávéházi 
életnek, a kávéházi bensztilötinek is meg­
adja az időpontot, működésének megkezde- 
seie. X an idő, mikor kárba vész minden 
igyekezete es megéri a hajnal pirkadását, 
anélkül, hogy malmára vizet, hajtania sike­
rült. volna. Az ily meddő éjszakát azonban 
busásan behozza a rá következő éjszaka, 
mert Budapesten mindig akad mulatni vágyó 
ember, műnyelven bale k, aki örül és meg­
tisztelve érzi magát, ha a kávéház bennszü­
löttje. segítségére vau bankóinak elpusztítá­
sában.

A kávéházi bennszülött ur, és urnák hir­
deti magát minden szavával És valóban, ava­
tatlan szem maga is úriembernek látja őt 
és első pillanatban kész elismerni, hogy 
gentleman-nel vall dolga. De ha véletlenség- 
böl szemügyre veszi őt és nappali világítás-
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ban kerül eléje, rögtön megfogamzik fejében 
az itélet s e perez 1 öl fogva tán többre be­
csüli a megvasalt rabot, kit a szükség haj­
tott törvényellenes cselekedetre, mint egy 
ily kávéházi, úri bennszülöttet.

A kávéházi bennszülött — daczára úri 
hajlamainak — egyazon szimpátiával közele­
dik munkásember vagy úriember felé. 
A fő csupán az, hogy pénzt és költekezési 
vágyat fedezzen fel bennük.

Amint, a zenekar eljátszotta nyitányát, 
már is feltűnik itt-ott egv-egy vendég, kinek 
a szeme elárulja, hogy mulatós kedve vagyon. 
A kávéházi bennszülött akkor már kezdi ki­
vetni halóját és valami uton-múdon annak 
az asztalához férkőzik, kit .magának, vele­
született tehetségénél fogva, kiszemelt. Be­
mutatáskor rendszerint hangzatos czimeket 
használ, mert imponálni akar velük

,,Kis- és nagyhalmi Kis Jenő.“
Azután lassan és rendszeresen hozzáfog a 

nógatáshoz, hogy áldozata italokat rendeljen, 
miközben nem szűnik meg szellemeskedni, 
bon mot-kat gyártani és hízelegni. Termé­
szetesen ö tölt s ö unszolja ivásra örökös 
koezcz,jutásával a balekot. Többször ártatlan 
játékkal áll elő, teszem azt gyufaszálak húzá­
sával, melyet- tisztán időtöltésből ajánl fel, 
de az érdekesség szempontjából pénzbeli 
fogadásokkal köt össze. Az ártatlannak mon­
dott játék fortélyát jól érti s igy nem cso­
da, ha mindig ő söpri be a tétet, miközben 
mosolyogva szól :

— Sajnálom, hogy felajánlottam a játé­
kot. Szinte restelem ezt a kutya szerencsét!

Az áldozatot reggel felé elázott állapotban 
haza küldi. Utolsó fogásul azonban el nem 
felejt egy kis összeget tőle kölcsön kérni azon 
te-tu barátság alapján, mely az éjszaka tá­
madt közöttük. Persze arra számit, hogy jó­
zan eszével az majd nem emlékszik vissza 
e csekély „baráti szívességié.“

Mikor ismét egyedül van, az elért ered­
ményt kezdi latolgatni. Örömmel tapasztalja, 
hogy egy kis pénzszag áramlik ki zsebéből; 
valamint mosolyt hoz ajkára az is, hogy jól 
lakott s sokat ivott.

A kávébázban mindenki örül annak, ha 
a bennszülött jó fogást csinált, ürül a 
kávés, mert helyiségének ez az élősködője 
ilyenkor eltűnik a kávéházból, örül a fő pia- 
ezér, mivel sikertelen esték alkalmával tiz- 
tizenöt császárzsemléjét, pusztítja el és örö­
kösen „P i n c /. é i'!“ után kiabál.

— Hozzon már egy pohár vizet.! teszi az­
tán hozzá, még pedig oly arrogáns, parancso­
ló hangon, mintha legalább is a pezsgő-fo­
gyasztó publikum köze tartoznék.

A kávéházi bennszülött szerencséjének a 
fehérbe öltözött női zenekar is örvend, mert 
hiszen ily alkalommal békében maradnak 
részéről és nem háborgatja őket tűrhetetlen 
szerelmi vallomásokkal, melyekben még az 
e fajta fohászok sem szokatlanok:

— Amanda nagysád! fizessen egy fehér 
kávét, habbal!

A kávéházi bennszülött, hogy egy hozzá 
illő, de nem éppen irodalmi hasonlattal él­
jek, olyan, mint a poloska.

Szemtelen, másokon élősküdik és nem hasz­
nál ellene semmiféle Tirgrum avagy Zacher- 
lin. Tűrnünk kell őt,

Szerkesztőség :
Dr. MAGYAR! KAROLY. TÖRÖK BERTALAN, 

Kiadó: C1RNER J. JÓZSEF

Ifj. Cirner József könvvnyomdája. Nagy-Enyeden.

Henneberg-sel yent csakis akkor va­
lódi, ha közvetlen gyáramból rendelik — fekete, fe­
hér és színeseket 35 krtól 14 frt 65 krig méteron- 
kint — sima. csikós, koczkázott mintázottakat, da- 
masztot itb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 
mintázatban) sth postabér- és vámmentesen a 
házhoz szállítva és mintákat posta fordultával 
kllld: Henneberg G. (es. k. udvarlszállliá) se- 
Ijeuigjára Zürichben. Svájczbaczimzett levelekre 1 
10 kros és levelezőlapokra 6 kros bélyeg ragasztandó. 
Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéz-

Hirdetmény.
Az ev. ref. Bethlen-főiskola 

miriszlói 20 Va hold területű sző­
lőjét ti évre, 1896. marozius Mól 
1902. február hó 28-ig terjedő időre 
nyílt árverés utján részbenmivelésre 
kitidia.

A főiskola kikiáltási részese­
dési hányada a termés 34 szá­
zada.

Az árverés f. évi szeptember 
22-én d. u. 11 órakor fog megtar­
tatni Nagy-Enyeden a. főiskola jogügyi 
és jószág igazgatósági irodájában. Imi 
az árverési feltételek megelőzőleg is a 
hivatalos órák alatt betekinthetek.

Bánatpénzül ÍOO frt teendő le 
készpénzben, vagy óvadék képes érték­
papírban.

Zárt ajánlatok az árverés nap­
iáig (1895. szept. 22. d. e, 11 óráig) 
beadandók, melyekhez a 100 frt bánat­
pénz szintén csatolandó.

Nagy-Enyed. 1895. aug. 29.
A Bethlen-főiskola

1-3 jog- es jószagigazgatósága.

Sz. 2527—1895. 
közig.

Pályázati hirdetmény.
Alsó-Fehér vármegye A ívmez -Borbe­

rek—íji bisán egyesült, községek Borbe­
rek községrészében rendszeresíteti segéd­
jegyzői állásra, melyl\el évi 400 frt 
fizetés és a, dologi kiadások (szállás, 
irodahelyiség sth.) fedezésére évi 100 
frt van összekötve, ezennel pályázatot 
nyitok s felhívom mindazokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy saját kezű­
leg irt folyamodványaikat, az iskolai kép­
zettség, nyelvismeret és eddigi közszol­
gálataikra vonatkozó, valamint az I88Ö. 
évi I t.-cz. 6. § áh;in jelzett minősítést 
igazoló okmányokkal felszerelten, 1895. 
év szept, 11. hó déleiéi ti II órájáig 
ide adják lie, mivel elleneseiben tekin­
tetbe vetetni nem fognak

A megválasztandó segédjegyző az 
anyakönyv vezetesevei is meg lesz bízva.

A választás Alvincz községházánál 
1805. év szeptember hó 12-én 
d. e. 10 órakor fog megtartatni.
Az alvinczi járás főszolgabirájától.

Alvinczen. 1895. aug hó 30-án.

Damó Vilmos,
1 1 főszolgabíró.

Közérdek.

297. szám 1895.

készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becséron 
alul is el fognak adatni

Kelt Maros-Ujvártt, 1895 évi aug. hó 21. napján.
Dergán János, 

kir. bírósági végrehajtó.

83. száll!
A.j. 1895.

Hirdetmény.
A nagy méltóságú pénzügyi m. kir. 

minisztérium az 1895. évi augusztus hó 
10-éti kelt 55882. sz rendeletével a 
torda—nagyszeboit —brassói államul 68. 
69. szakaszán lévő marosportusi nagy 
Maroshid helyreállítását 898 frt 44 kr 
összeg erejéig engedélyezte.

A fent említett munkálatok foganatosí­
tásának biztosítása czéljából az 1895. 
évi szeptember hó 20-ik napjá­
nak d. e. 10 órájára az alsófehér- 
megyei in. kir. p. ü igazgatósági hiva­
tal-helyiségében tartandó zárt ajánlati 
versenytárgyalás hirdettetik

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálatok végrehaj­
tásának elvállalására vonatkozó, az enge­
délyezett költség után számítandó s a 
részletes feltételekben előirt 5%-nyi 
bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat ki­
tűzött, nap d e. 10 órájáig a nevezett 
hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek 
beadni, mivel a későbben érkezettek 
figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek 
a nevezett magy. kir. pénzügyig, a, ren­
des hivatalos órákban, naponkint meg­
tekinthetők.

Nagy-Enved. 1895 aug. 28.
Tóth,

1—1 h. pénzügyigazgató.

Eladó házak.
A Szentkirály-utcza 47. ház­

szám alatti lakóházak egyen­
ként vagy együtt örök áron 
eladók. Értekezhetni a ház- 
tulajdonosnénál. 2-2

A nagyenyedi Bethlen-kollégium jogügy- és 
jószágigazgatójától.

Sz. 1392—1895.

Bérleti hirdetmény.
A Bethlen-főiskola tulajdonát képező, 

Nagy-Enyeden „Vár“ 17. szám alatt levő

Árverési hirdetmény.
Alulirt bi ósági végrehajtó az 1881. évi LX t- 

102. §-a erielmehen ezennel közhírré teszi, hogy a pozsoi 
Bir-jiir.iebiróság 1894 'évi 15561/894. számú végzése ] 
vetkiziehen dr Gombai Izsó ügyvéd által képvis 
iausky .1. fiai czeg javara László József es t. ellen 
Irt db kr s jár. en-jéig foganatosított kielégítési vég 
hajtas utján le- és feWlfoglalt és 484 írtra becsült 
foglalatú jegyzőkönyvben 1-7 tétel alatt előforduló 1 
torok. I vad (ízfegyver és 1 drh biczikliből álló in< 
sago* nyilvános árverésen ehidalnak. 
Q,„M'',IJ-Ärver"8"lik » marosujvari kir. járásbirós 
948-1895. sz. Végzésé folytán 53 frt 36 kr tókeköve 
lés, ennek 1894 évi január hó 1-ső napjától jt 

kamatai es eddig összesen 33 frt 35 krb 
biioilag mar megállapított költségek erejéig Mar 
Újvár községházánál leendő eszközlésére 1895. ( 
szeptember lid 11-lk napjának délelőtti 10 őrá 
halandóul kiiüzetik és ahhoz a ven. i szándékozók c 
megjjgyzesse1 hiva tlak meg, hogy az érintett ingóság 
az 1881. évi LX t -ez. 107 és 108 § a értelmét.

MAGTÁR
helyiség 1896. január 1 -én kezdve 6 
egymásután következő évre nyílt árve­
résen haszonbérbe adatik.

Az árverés f. évi szeptember 
lió 3-án d. e. 11 órakor fog meg­
tartatni alulírott hivatalos helyiségben, 
hol az árverési feltételek mar mostantól 
kezdve a hivatalos órák alatt betekint­
hetek.

Nagy-Enyed, 1895 aug. 14.

A Bethlen főiskola
3-3 jog- és jószágigazgatósága.
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Makk- és íölgyhaszonfa-eladás.
A nay.yen.yedi ref. Bothlen-főiskola 

felenyed muzsinäi í^hm jó fpkvósü, 
a vasúttól 4 kilométerre fekvő 2892 
holdas szálerdejének i lei tölgymakk- 
termése Nagy-Enyeden, a főiskola jog- 
iigyi és jószágigazgatóságánál f. évi 
szeptember hó 17-én délelőtt 10 
órakor árverésen el fog adatni.

A feltételek ugyanott, megtekinthetők.
Ugyancsak n ref. Bethlen-főiskolánái 

a vasúttól Ví ktnrre fekvő farak tárban 
3-tól 7 és több méter hosszúságú, 40 50
cm. átmérőjű 340 drb. vagyis úgy 300 
m.-nyi rönk és szálfa kapható' jutá­
nyos áron ; de vevő kerestetik a követ­
kező télen vágandó 700 rri.-nvi hasonló 
minőségű tölgy haszon fára is.

Nagy-Enyeden. 1895. aug. 22.
A Bethlen-főiskola

2-2 jog- és jószágigazgaiósága.

Közérdek.
K ezélbol az átalakítási előmunkálat hite­

lesítése es a helyszíni eljárás a nevezett 
községben 1895. október hó 5-én fog kez­
dődni.

Ennélfogva felhivatnak:
1. az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési 

tárgyaláson személyesen, vagy meghatalma­
zott által jelenjenek meg ts az uj telek­
könyvi tervezet ellen uetaláni észrevételeiket 
annál bizonyosabban adják be, mert a régi 
telekkönyv végleges átalakítása után a téves 
átvezethetésböl eredhető kifogásokat jóhi­
szemű harmadik személyek irányában többé 
nem érvényesíthetik;

2. mindazok, akik a telekkönyvekben 
előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt 
előterjesztést kívánnak tenni, hogv a telek­
könyvi hatóság kiküldöttje előtt a közzétett 
határnapon kezdődő eljárás folyama alatt je­
lenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló 
okirataikat mutassák fel;

3. mindazok, akik valamely Ingatlanhoz tu­
lajdonjogot tartanak, de telekkönyvi beke­
belezésre alkalmas okirataik nincsenek. ho”y 
az átírásra az 1886. XXIX. t.-cz. 15—18. és 
az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. 6. 7. és 9. §-ai

7. oldal.

élteimében szükséges adatokat megszerezni 
iparkodjanak és azokkal igényeiket a kikül­
dött előtt igazolják, avagy oda hassanak, 
hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az 
átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval 
ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére 
engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat 
ezen utón nem érvényesíthetik és a bólyeg- 
és illeték-elengedési kedvezménytől is eles­
nek ;

4. azok, kiknek javára tényleg már ineg- 
sziint követelésre vonatkozó zálog, vagy 
megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg 
bejegyezve, úgyszintén az ily bejegyzések­
ig! Iei'lielt ingatlanok tulajdonosai, hogy 
n bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, 
illetve, hogy törlési engedély nyilvánítása 
végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, 
mert elleneseiben a bélyegmentesség kedvez­
ményétől elesnek.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság.

Nagy-Enyed, 1895. márczius 27-ón.
Csernátoni Vajda Péter,

3—3 kir.jbiró.

4466—1895. tkvi.

Hirdetmény.
Lőrinczréve község telekkönyve tagosítás 

folytán az 1869. évi 2579. számú szabály- 
rendelethez képest átnlakittatik és ezzel 
egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, 
amelyekre az 1886. XXIX., az 1889. XXXVIII. 
és az 1891. XVI törvényezikkek a tényleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzését rende­
lik, az 1892. XXIX. törvényezikkben szabályo­
zott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyes­
bítésével kapcsolatosan foganatosittatik.

H A brassói portland-cement-gyár
^|| ajánlja legkitűnőbb

I PORTLANDCEMENTJÉT
felelősség mellett folyton egyenlő és teljesen megbízható minő­ül séghen, bármely vasúti állomáshoz szállítva, a legolcsóbb árban |t

-I Nagy-Enyeden kapható: Winkler János urnái, ahol E
Homan-cement |

mindig legjobb minőségben található.
21-24

Ajánlom a t közönségenk <i érkezett

BUKSZAC ,
Baross, borszéki, budai, gieshübli, Margit, Sel­
ters, carlsbadi, imihlbrunni, Sprudel é.SalVator

gyógyvizeket.

Pár nap mólra irtát a friss láss Répáti riz, melr tiiii rizst mii rattaroa tartót.
Egyúttal felhívom nagybecsű figyelmüket a raktáromban levő, leg­

jobbnak elismert beocsini

PORTLAND és ROMAN
CEMENTRE.

melyek nálam kaphatók.
I

Teljes tisztelettel

Bisztricsany Lajos.

IIE™



Kié

■ .
. j >■

P8T
államilag ^ engedélyezett
" u, 1 Osztálysorsjáték

az Ezredéves kiállítás alkalmából Budapesten, 100,000 sorsjegy,
31499 két osztályba beosztott pénznyeceméiip.tei ÉL^^jutalo oa mai.

ö millió 000,000 korona összértékben
minden levonás nélkül készpénzben fizetendő. — Legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

egy ír n Ilid korona.
húzás 1895. október 16—19-ig Budapesten.

E szerint ajánlom és utánvét mellett küldök szét

eredeti sorsjegyek az l-ső osztály részére 1,1 1,1 1,5 ',i- ”■«
eredeti teljes sorsjegyek, Hlyei llfl 3 tét

40.- 20.- 8.- 4.—
Vi___ V« V6___ Vio

80.— 40. 18.-8.-

korona.

J—" ov.— H-u.— ib.— 4.— korona
teljes soisjegjek. nmei v e k n z első oszt ft 1 v hiút ti ve rém o n vn v< *1 !, i 11 n / -i t n „ i- ,
osztályra vonatkozó betét fizettetik vissza. - Mvrendelések oostautalvánv ntián loh “ n-XtM'e;n'ény«y**l oz elöleuesen a második

n postautalvany utján lehetőleg a czmi igen pontos megjelölésével kéretnek.

Beintze Károlv mm, Budapest,
Szervita-tér 3.

Uuik Conto. Magyar kit. postatakarékpénztár 3960. — Surgöny-czim : LOTTOHEINTZE Budapest
\ uléki megrendelők portó fejében 10 fillért, ajánlott levelekért 30 fillért tnvil.hA .

fi iért sz.vesi-,! ; , . ,1' minden egyes nyereményjegyzékért 20
nitut szíveskedjenek kttWin mellékelni.

Lottogyujtodék, viszont elárusítók és ügynökök MINDENHOL felállittatnak.

Szer

ki
llj. C 
Mag.v 
hova
un re 
leméi 
előfiz. 

lései 
I

Kézit

mind

Fi
csilit
tudó
ros
tana
ről
ifjú
nem;
erős,
fény,
megi
sokai
örök
ború
theol
dós
kát öt
is cs
műk!
eleve
gyom
lásos
ködöt
nem
telt, '
legye:

Sol
győzn
két,

Megze 
Rom Iá 
Tubafa 
Sürü j, 
— És 
Avarot

Százez 
Aki él 
Nagy I 
Hol ke 
Leóink 
Avarok

Megzei 
„Jaj ne 
Elhuny 
Mért e 
Miért I 
Szétliul

Én imá 
Nincs 
Temető 
Takarj

S. oldal

intalomnyeremény

33. szám

Az államilag (||| engedélyezett

MAGYAR OSZTÁLY SORSJÁTÉK
I. osztályú nyeremények. 

Húzás 1895. október 16—19-ig.
korona

á 80000
„ 60000
„ 40000
„ 30000
„ 20000
„ 15000
„ 10000

2 ,. „ 8000
8 „ „ 4000

10 „ „ 2000
13 „ „1000

100 „ „ 400
860 ,. ., 200

9000 „ „ 80

korona
80000
60000
40000
30000
20000
15000
10000
16000
32000
20000
13000
40000

172000
720000

10000 nyeremény összesen 1268000

az 1896. ezreűéíBs lűállltás alkalináDól.
Kibocsátás 100000 -.orsjegy 

31,499 nyereménynyel és egy jutalomdijjal.
A nyeremények minden levonás nélkül fizettetnek ki. 
A húzások államfelügyelet es kir. közjegyző ellenőrzése 

mellett történnek

Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb 
esetben:

1000000
korona.

Az I. osztály húzása után vásárolt sorsjegyekért az 1. 
osztály dija után fizetendő.

II. osztályú nyeremények.
Húzás 1895. december

korona.
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20000

600000
400000
200000
100000
50000
20000
15000
10000
8000
6000
2000
1000
200
100

-16-ig.
korona.

600000
400000
200000
100000
50000
40000
30000
40000
80000

162000
200000
200000
230000

2000000
21499 nyeremény te jutalom 4332000

Az I. osztályú sorsjegyek árai:
sorsjegy.
korona.

A teljes (mindkét osztályra érvényes) sorsjegyek árai;
1/i Vio Vao teljes sorsjegy.

80.- 4. korona.

Valamennyi sorsjegyek a falragaszéi által megjelölt eladási helyeken kaphatót
Budapest, 1895. augusztus hóban. »/I i , | i . . , i ■ . , ,

Andrássy-ut 5. szám. USZtályS0fSJát6K lg3Zg3tÓSág,
Sorsjegyek eladásra Való átvétele iránti megkeresések hozzánk intézerydők.


